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Om VAM-gruppen
❚  ��Gruppen er et tilbud til unge 14-25-årige, der er opvok-

set i en familie med misbrug. 
❚  ��Gruppen mødes ca. en gang om ugen i 3-4 timer sam-

men med Elisabeth Klit i cirka tre måneder.
 ❚  ��Derefter får de unge mulighed for at blive en del af 

formidlingsgruppen Unge Skaber Håb-gruppen i Ung-
domscentrets Forebyggelsesafdeling.

❚  ��Elisabeth Klits gruppe for Voksne Af Misbrugere (VAM) 
er et ad hoc-tilbud i Ungdomscentret. 

❚  ��Elisabeth Klit har uddannelsesorlov, men vender til-
bage i starten af 2011.

www.aalborgkommune.dk/Ungdomscentret 

Fra forkert til rigtig 
Deres følelsesmæssige isolation og mindreværd er forbundet med, 
at de er vokset op i familier, hvor alkohol og stoffer havde magten. 
Barnet var mindre værd end alkohol og stoffer. 

I gruppen deler de unge erfaringer med hinanden. Det medfører, at 
de i deres indre ikke længere er alene. Forkertheden bliver konverte-
ret til en rigtighed, når de bliver bekræftet i, at det ville være ulogisk 
ikke at føle, som de gør, når de har oplevet det, de har. 
”Deres følelser er rigtige – og naturlige,” fastslår Elisabeth Klit. 

Frigjorte RAM
De unge får en tro på sig selv, på deres eget værd og på deres man-
ge kompetencer. Og de har rigtig mange, fordi de altid har skullet 
fungere som en voksen. Når de tror på, at de kan noget, øges deres 
muligheder for at få en uddannelse.
Det kræver stor kapacitet at bære på en hemmelighed: Når hem-
meligheden bliver afsløret i gruppen, giver det plads på ’harddisken’ 
til at gå fremad. 
”Der bliver frigjort RAM,” som Elisabeth Klit udtrykker det.

Mål og metoder i gruppetilbuddet med de unge
Elisabeth Klits mål er, at de unge kan gå ud i verden med en tro på, 
at de har en masse kompetencer. De er fx pligtopfyldende, strukture-
rede, empatiske unge, og de kan klare ethvert stormvejr.

I gruppen fokuseres der på det, de unge kan, og der arbejdes på at 
styrke de unge i at gå ud i verden og føle sig rigtige.

”Jeg arbejder jeg-støttende. Jeg har fokus på de unges store behov 
for tillid og tryghed, fordi de er sårbare og sårede unge. De kommer 
igen i gruppen efter første gang, fordi de blev mødt med tillid og 
tryghed.”

VAM-gruppen (Voksne børn Af Misbrugere) er en slags kravlegård for 
disse sårbare unge, der har brug for en særlig indsats. Efter et grup-
peforløb oplever mange af de unge, at de har et valg her i livet; at de 
ikke kun er dømt til selveksklusion, lavt selvværd og forkerthed. 
Livet tilhører også dem.

Elisabeth har også et tilbud til forældre til misbrugende unge om at mø-
des i gruppe. Tæt På vil senere fortælle om forældregruppen.

Elisabeth Klit har arbejdet med grupper for unge opvokset i misbrugsfamilier i cirka 10 

år. Foto: Carsten Kjøbeløv.
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Der skal to til tango  
– og til effektiv it

Af michael Levisen Nielsen, 
mile-fb@aalborg.dk

På mindst et punkt ligner tango og it-investe-
ringer hinanden: Succesen afhænger af, at to 
parter finder en ny, fælles rytme. På dansegulvet 
skal manden og kvinden finde rytmen sammen. 
Når det handler om it-investeringer, skal med-
arbejderne og den nye teknik finde en ny, fælles 
arbejdsrytme, som gør arbejdet mere effektivt, 
sjovt og måske tilmed oplevelsesrigt.  

Sådan lyder, i omskrevet form, erfaringerne med it-investeringer fra 
Peter Wagner Thomsen, it-konsulent i it-afsnittet, og Tinne Balslev 
Jensen, assistent i Serviceafdelingen. 

Tæt På har budt de to op til - om ikke dans 
- så i hvert fald et interview om, hvordan vi 
mest effektivt udnytter it i vores arbejde. 

It = Irriterende teknologi
”Min vigtigste mission som it-konsulent er 
at bidrage til, at it ændrer vores arbejds-
gange, så arbejdet bliver lettere, sjovere 
og samtidig mere effektivt,” fortæller Peter Thomsen, der gennem 29 
år har planlagt og indført mange it-systemer.  

”Hvis vi blot sætter strøm til de traditionelle manuelle arbejdsformer, 
kan investeringen være spildt – og it’en risikerer oven i købet at 
skabe irritation og tidsspilde frem for arbejdsglæde,” fortsætter Peter 
Thomsen

Tinne Balslev Jensens interesse for it udspringer af rollen som bruger. 
Som kontorassistent i forskellige afdelinger i forvaltningen har hun 
hyppigt oplevet at få nye it-programmer. I 2010 var Tinne Balslev 
Jensen endvidere medforfatter til et projekt på Kommunomud-
dannelsen. Projektet handlede om nye it-systemer i Familie- og 
Beskæftigelsesforvaltningen. Forfatterne konkluderer blandt andet, 
at it-systemer skal kunne ”kommunikere” med hinanden – og så skal 
lovgivningen være relativt enkel. Ellers giver it-investeringerne et 
dårligt afkast. 

Netop fordi it-systemer hører tæt sammen med vores arbejdsrytme 
og samarbejde står to begreber centralt i Peters og Tinnes erfaringer: 

Det er vigtigt, at medarbejderne inddrages tidligt, fordi de kender 
arbejdsprocesserne. Endvidere skal lederne engagere sig i, hvordan 
it kan – og skal – forandre arbejdsgangene. 

It = ”Investér tålmodigt”
Beslutningstagerne forventer ifølge Peter Thomsen ofte for meget af 
it-investeringer. Store og små nye it-systemer indkøbes og udfoldes. 
Målet er at spare arbejdskraft og kroner. 

”Jeg tror personligt, at beslutningstagerne ofte er lidt for optimi-
stiske, når de hurtigt vil høste gevinsten ved it. Den menneskelige 
faktor og it’en skal have tid til at finde sammen i et nyt samspil. It skal 
derfor betragtes som en meget langsigtet investering,” argumente-
rer Peter Thomsen.

Han fortæller også, at mange af de bor-
gere vores forvaltning betjener hører til i 
de traditionelt it-svage grupper. Det kan 
fx være pensionister eller nydanskere. Det 
stiller krav om endnu mere tålmodighed, 
før frugterne af it-investeringen kan hø-
stes.    
 

Peter og Tinne er dog enige om, at it-investeringer nok skal give ud-
bytte i fremtiden, bare man giver tid til forandringerne: 
”Jeg oplever, at borgerne aktivt efterspørger mere moderne it-
systemer til fx selvbetjening via Internettet. Og når vi får unge nye 
kolleger, som er vokset op med moderne it, så stiller de spørgsmål til 
vores brug af it og vores arbejds(u)vaner,” beretter Tinne, som glæder 
sig over at blive udfordret af de nye kolleger. 

Et kig på klokken kalder Peter og Tinne tilbage til nutiden. Dagens 
opgaver venter på dem. De rejser sig hurtigt for at kaste sig ud i hver 
deres opgaver. Opgaver, som de begge skal løse i tæt ”pardans” med 
adskillige it-systemer, som gør deres dagligdag lettere og sjovere – 
og til tider lidt irriterende. 

”Det er vigtigt, at medarbejderne ind-
drages tidligt” .

Peter Wagner Thomsen, it-konsulent

Der skal to til tango  Der skal to til tango  

”Nye kolleger, som er vokset op 
med moderne it, stiller spørgs-
mål til vores brug af it og vores 
arbejds(u)vaner”.

Tinne Balslev Jensen, 
kontorassistent

Har du en it-idé?
Så kontakt din leder og it-forum, som koordinerer it-
tiltag og som har lang erfaring og mange idéer til, hvor-
dan vi kan bruge it til at få et mere effektivt – og sjovt 
– arbejde.
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Dagplejere
til ladywalk

En ny nem signatur
er født

Dagplejen har fokus på bevægelse og sundhed. 
Derfor var 218 dagplejere 31. maj 2010 til lady-
walk med start fra Solsidehallen i Nørresundby. 
Nogle gik fem kilometer, andre 10 kilometer.
 
Et ekstra plus er, at sådanne aktiviteter også styrker sammenholdet 
blandt medarbejderne, fremhæver dagplejeleder Dorte Rugholt, der 
i samme pulsslag fastslår:   

”Vi deltager selvfølgelig også næste år.” 

 1. juli 2010 kom en ny digital signatur til verden. 
”NemID” er den nye signatur blevet døbt. 
 
Du kan også få din helt egen NemID. Og det er ganske gratis. 

Dine fordele er blandt andet:
❚    Med NemID bruger du samme adgangskoder, når du logger ind 

på offentlige hjemmesider, på din netbank eller på andre tjenester 
på nettet. 

❚    Du kan bruge NemID fra en hvilken som helst computer, både i 
Danmark og i udlandet uden at du skal installere programmer m.v.

Læs mere om NemID og bestil din helt egen nye digitale signatur på 
www.nemID.dk. 

Ungeprojekt er søsat
Det Nationale Netværk og De Regionale Net-
værk har søsat et projekt, som skal gøre det 
nemmere for små og mellemstore virksom-
heder at få unge lærlinge og praktikanter. 
Baggrunden er, at manglen på praktikpladser 
er steget med 85 % siden sidste år. Det er en 
alvorlig udfordring, fordi vi om få år risikerer 
mangel på arbejdskraft.

 
De unge, der er i projekts fokus, er motiverede for at få en er-
hvervsfaglig uddannelse og/eller et erhvervsfagligt job, men de er 
bogligt svage eller mangler sociale kompetencer og opbakning 
hjemmefra. Projektet får en koordinator, som bliver kontaktperso-
nen mellem virksomhederne, den unge og myndighederne.

Projektkoordinatoren bliver en sparringspartner for virksomheder-
ne og kan bruges til alt lige fra hjælp til at navigere i støtteordnin-
gerne til hjælp med at få den unge til at møde til tiden. Projektko-
ordinatoren vil være tilknyttet den unge og virksomheden, indtil 
den unge er udlært eller har fået job. 

netværksdagen skal markedsføre 
Projektet kører som et pilotprojekt frem til Netværksdagen 15. 
november 2010, hvor nogle af de foreløbige resultater vil blive 
præsenteret for de omkring 3-400 deltagere. Der vil efterfølgende 
blive søgt om midler til et 3-årigt landsdækkende projekt.

Netværksdagen holdes hvert år, hvor Netværksprisen uddeles til 
de virksomheder, offentlige som private, der gør en ekstraordinær 
indsats for at vise socialt ansvar over for både medarbejdere og 
det lokalsamfund, som virksomheden er en del af.

 Læs mere om, hvem der kan søge Netværksprisen via dette link: 
www.netvaerksprisen.dk.



        SET        HØRT&&&
SMIL. DU ER PÅ

TANDPLEJEN FEJREDE 97 ÅRS FØDSELSDAG MED EN PLAKAT  Den 24. april blev Tandplejen i Aalborg Kommune 97 år. Det blev fejret på hovedbiblioteket med masser af smil.
127 børn kom og fejrede dagen. De fik taget deres billeder på hovedbiblioteket. Billederne er blevet brugt til en flot ny plakat, som er sendt ud til skoler, daginstitutioner og bibliotekerne i Aal-borg kommune 

”Vi er rigtig glade for den flotte plakat. Den viser, hvor forskellige børns smil er, og hvor glad man bliver af at se dem,” siger over-tandlæge Gerd Bangsbo.
Tandplejen har planer om at fejre deres fødselsdag hvert år, så det bliver spændende at se, hvad der skal ske næste år.

SMIL. DU ER PÅ

MED EN PLAKAT  Den 24. april blev Tandplejen i Aalborg Kommune 97 år. Det blev fejret på hovedbiblioteket med masser af smil.
127 børn kom og fejrede dagen. De fik taget deres billeder på hovedbiblioteket. Billederne er blevet brugt til en flot ny plakat, som er sendt ud til skoler, daginstitutioner og bibliotekerne i Aal-borg kommune 

”Vi er rigtig glade for den flotte plakat. Den viser, hvor forskellige børns smil er, og hvor glad man bliver af at se dem,” siger over-tandlæge Gerd Bangsbo.
Tandplejen har planer om at fejre deres fødselsdag hvert år, så det bliver spændende at se, hvad der skal ske næste år.

”Det kan jeg 

godt sige dig: 

Jeg kan ikke 

aktiveres, sådan 

som jeg 

hyperventolerer.”

”De har fundet 

to svulster, som 

er metaforser.”

”Det kan vi 

ikke sætte et 
grønt 

stempel på.”

”Ja, jeg er altså 

sygemeldt på 

grund af mave-

inflektion.”

Sjove citater 
Socialrådgiver Joan Vestergaard fra Fami-

liegruppen på Badehusvej samler på spøjse 

udlægninger fra både borgere og medarbejdere 

af ellers velkendte citater og ordsprog. Redak-

tionen har fået lov at plukke i listen og dele 

citaterne med læserne af Tæt På. Du finder flere 

sjove citater i Tæt På nummer 1 og 2 i 2010.

Børnene fik taget billeder af deres flotte smil til en tandpleje-plakat


